

Урок 1

**ДРЕВНЕЙШИЕ ПЛЕМЕНА
АРМЯНСКОГО НАГОРЬЯ.**

Государство Урарту

Государство Урарту

История армян уходит в глубокую древность и теряется в веках, будучи недостижимой современной историографии. Первые упоминания об армянах относятся к IV тысячелетию до н.э., когда выделявшиеся из индоевропейской общности армянские племена стали создавать племенные союзы.

В своих клинописях соседние народы упоминают армян в качестве коренных жителей Нагорья. Так, в клинописи у Диарбекира повествуется о походе в конце II тыс. до н.э. царя Аккада на государство Армани. В клинописи Хеттского царства (1800-1180 г. до н.э.) один из его регионов упоминается как Хайаса, в котором жители «һайи» говорили на древнеармянском языке. Позднее «Хайаса» исчезает, но в урартской надписи времен царя Сардури II эти земли уже носят название Арме или Армини.

Государство Урарту

В Бехистунской клинописи VI в. до н.э. как одно и то же государство упоминается Армения, Армина, Урарту. Древние евреи в своих записях упоминают Армению под названием «страна Арарат», а вавилоняне и ассирийцы - Урашту и Урарту. В собранном ассирийским царем Ашшурбанипалом (669-627г. до н.э.) объемном глиняном книгохранилище при описании Урарту перечислены все правители, начиная с царя Араму.

С 844 г. до н.э. во главе Урарту становится Сардури I со столицей в Тушпе, при котором вырабатываются основы армянской клинописи. Его сын, Ишпуини, а затем внук, Менуа I, превратили Урарту в самое большое государство Западной Азии. 2800 лет назад при Менуа была построена оросительная система длиной в 70 км, которая используется и сегодня.

Государство Урарту

Пришедший в 786 г. до н.э. на смену Менуа воинственный Аргишти I расширил границы страны. В 782 г. до н.э. он построил крепость Эребуни, а в 775 г. до н.э. - Аргиштихинили (Армавир). Ассирийские клинописи, рассказывая о военной мощи Аргишти, отмечают, что Ассирия не могла противостоять Урарту. Потеснившее Сирию и дошедшее до границ Вавилона, Урарту при Аргишти достигло своего апогея. Его сын, Сардури II, победив ассирийцев, распространил свое влияние до Сирии. Однако в 745 г. до н.э. он уступил царю Ассирии Тиглатпаласару III, что положило начало упадку Урарту. В 730 г. до н.э. на трон взошел сын Сардури, Руса I, и, ограничив наместников, существенно укрепил свою власть. Опасаясь укрепления Урарту, ассирийский царь Саргон II в 714 г. до н.э. разбивает Руса I и грабит языческие святыни - храмы богов Халди и Ардини.

Государство Урарту

В VII в. до н.э. с севера пришли киммерийцы, за ними потянулись скифы. Нагнав ужас на сирийцев, египтян и иудеев, скифы захватили части Малой Азии, Армянского нагорья и Персии. Лишь в 624 г. до н.э. объединившиеся мидяне, персы и армяне освободились от правивших здесь 28 лет скифов.

В 614 г. до н.э. царь Мидии Киаксар в союзе с армянами, парфянами и вавилонянами осадил и разрушил столицу проблемной Ассирии-Ниневию. С уничтожением к 609 г. до н.э. последней знати и военных отрядов Ассирия перестала существовать. Возглавлявший в этой войне армян Паруйр был признан их царем.

Государство Урарту

А его сын, Грачья, впоследствии стал знаменит тем, что выкупил у царя Навуходоносора плененного им знатного иудея по имени Шамбат, ставшего впоследствии родоначальником династии Багратуни.

В 605 г. до н.э. последним царем Урарту стал Руса III, после смерти которого под давлением извне страна в 585 г. до н.э. распалась.

Карта Урарту в VII в. до н.э.

